
奋力推进习近平新时代中国特色社会主义思想在嘉善的实践

许晴

2004年2月，时任浙江省委书记的习近平到嘉善调研，对嘉善发展作出指示；一年后，习近平再次来到嘉善，进一步明确嘉善发展思路；2008年，嘉善成为习近平同志的基层联系点；之后，习近平同志对嘉善发展情况多次作出批示。在习近平总书记的殷切希望和关心下，嘉善干群同心、不断开辟新路径、迈上新台阶。

一、坚持以实体经济为根本，在新旧动能转换上实现更大突破

坚持质量第一、效益优先，推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革，提高全要素生产率，不断增强经济创新力和竞争力。一是突出项目为王。实施招商选资一号工程，紧盯世界500强、行业龙头企业，开展大项目招商、产业链招商、专业化招商。实行重大投资项目责任清单制，推动富通、格科微电子等一批重大项目建设。抓好“独角兽”“隐形冠军”“三名企业”培育、“凤凰行动”“小升规”等工作，打造一批“浙江制造”标准产品。二是加快产业升级。深入实施振兴实体经济三年行动计划，做大做强电子信息、先进装备制造等产业，做好“机器人+”“互联网+大数据+”“时尚+”“文创+”等文章，加快产业创新服务综合体建设，支持五金机械、木业家具等传统产业升级，铁腕推进工业功能区内“低小散”企业、“四无”企业整治，着力在亩均税收、亩均增加值、全员劳动生产率上加快赶超、力争上游。大力发展楼宇经济，加快现代服务业集聚区建设，推进新服务模式和业态蓬勃发展。三是强化创新驱动。抓好“科技新政”“人才新政”落地落实，实施高新技术产业“四个倍增”行动计划，启动科技大市场、科技馆建设，支持企业与高校、科研院所探索多种产学研合作模式，推动在上海等大都市核心商圈购置物业成立协同创新中心，力争R&D经费支出占比达3.1%以上。实施“菁英汇善”计划，建立招才服务局，探索优化高端人才引进服务机制，建设最优县域人才生态。四是优化要素配置。开展新一轮土地利用总体规划修编，探索研究耕地占补平衡创新政策，出台全域土地整治指导意见，建立健全科学有效的项目准入机制和落后企业退出机制。最大限度盘活利用国有资产，做强国资平台，加大政府产业基金对新兴产业的引导和培育力度，防范和化解金融风险。

二、坚持以接轨上海为路径，在开放合作上实现更大突破

抢抓以上海为龙头的长三角一体化加速推进的重大机遇，提高站位，拓宽视野，主动作为，增创开放发展新优势。一是全面深化接轨大上海。加强与上海市政府研究中心等单位的合作，积极承接上海城市非核心功能疏解。全面落实嘉兴市全面接轨上海示范区建设的相关任务，加快推进上海自贸区（嘉善）协作区等一批重点工作。推动基础设施、公共服务等方面与上海融通共享，扩大市民卡在上海的用途和范围，大力引进“双一流”高校附属学校、医院等公共服务资源，积极探索校地合作办学、办医。二是打造开放“大平台”。按照“大湾区”建设部署，推进省级通信电子高新技术产业园建设，整合提升嘉善经济技术开发区、浙江姚庄经济开发区等平台，构建重大产业平台，打造制造业新城。依托高铁新城、归谷智造小镇、科创中心等创新平台，规划建设科技新城，打造沪嘉杭G60科创走廊重要节点。推动综保区发挥更大作用，高标准推进中荷产业合作园等专业园区建设以及“两创中心”建设。三是构筑接轨“大通道”。启动建设“113”全面接轨上海省际交通循环工程，加快推进与上海毗邻地区城乡公交一体化，强化至上海通勤列车恢复开行工作的对接，积极推进美丽经济交通走廊创建，加快中心河拓浚工程、丁诸线航道整治工程等项目建设，抓好农村公路“建、管、养、运”工作。大力发展公共交通、智慧交通、慢行系统。

三、坚持以人的城镇化为核心，在城乡融合上实现更大突破

突出人在城镇化进程中的主体地位，致力提升城乡品质内涵，推动城乡融合发展取得新进展：一是全面实施乡村振兴战略。围绕产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕，谋划实施乡村振兴战略三年行动计划，重点推动以农房集聚为核心的农民生活方式转变和以农田集中流转为核心的生产方式转变，努力实现农业强、农民富、农村美。二是全面提升城市品位。加快高铁新城重大项目建设，大力开展“双招双引”，完善基础设施，强化社会管理，抓好“网之城”市政配套设施建设和绿化亮化工作，引导老城区人口向新城区集聚。启动老城区城市修补、生态修复，加快棚户区改造、城中村改造、危旧房治理等工作；三是完善城镇节点功能。抓好姚庄、西塘、天凝省市小城市培育试点工作，全力推进巧克力甜蜜小镇内梦幻嘉善等重大项目建设，推动归谷智造小镇争创全省高新技术特色小镇，积极培育互联网通信小镇、机器人小镇、汾湖水上运动小镇等一批特色小镇。

四、坚持以“两山理论”为指引，在生态建设上实现更大突破

按照省委“大花园”建设要求，持续开展环境整治，全面优化县域生态环境。一是大力发展生态经济。全力推进国家全域旅游示范区和大云国家级旅游度假区创建，深化西塘古镇5A级景区整治提升工作，开展新一轮A级景区村庄培育创建，将旅游业发展与产业转型升级、现代农业发展、环境整治等相结合，发展循环经济，推进旅游资源整合和产品开发，打造全域旅游格局。二是持续攻坚环境治理。全面开展“811”美丽嘉善建设行动，大力实施“厕所革命”，持续抓好治水、治气、拆违、小城镇环境综合整治等工作，确保交接断面水质考核保持优秀、小城镇环境综合整治考核优秀，建成“无违建县”。开展垃圾治理攻坚战，实施垃圾减量化、资源化和无害化处置，力争实现城区生活垃圾分类全覆盖。三是深入推进系列创建。扎实做好全国文明城市、国家生态文明建设示范县等创建工作，深入实施“四边三化”整治，彻底消除交通干道沿线“脏乱差”。进一步完善城区绿地系统，提升园林绿化品质。

五、坚持以人民为中心，在美好生活上实现更大突破

围绕人民对美好生活的需要，加快补齐民生短板，不断提升人民群众的获得感。一是提升就业保障促富民。加大就业创业扶持服务力度，实施促进农民增收三年行动计划，持续推进社保扩面提质，深化异地就医结算，拓展市民卡联网应用功能，抓好住房租赁省级试点，促进社会保障体系不断健全。二是优化公共服务抓惠民。深化教育领域综合改革，探索产教融合、工学结合、校企合作、中本贯通等职业教育发展模式。深化医药卫生体制改革，完善分级诊疗制度，探索医联体建设。深化省级养老服务业综合改革，完善长期护理保险制度，推进照料中心品牌化、连锁化运营。全面打造“善文化”升级版，办好善文化节等活动，抓好图书馆、博物馆等设施建设。三是深化平安建设保安民。深入推进“平安嘉善”建设，努力实现平安县创建“十三连冠”。深化社会治理创新，大力推进信访积案化解、社会矛盾源头治理、公共安全长效管理、社会治安防控体系等四大提升行动。深化“法治嘉善”建设，推进司法体制改革，推动“县域善治”向纵深发展。

六、坚持以“最多跑一次”为龙头，在深化改革上实现更大突破

站在更高起点谋划推进改革，积极用好先行先试探路权，着力形成一批改革理论成果、制度成果、实践成果。一是全局性的改革深入改。坚决将“最多跑一次”改革进行到底，着力在攻克“信息孤岛”、企业投资项目审批、商事制度审批上取得重大突破。探索投资项目“标准地+承诺制”改革，实施“区域能评+区块能耗标准”“区域环评+环境标准”等改革措施，撬动要素配置市场化等各领域改革。深入推进基层治理“四个平台”属地管理、全科网格、综合指挥、运行机制建设，打造数字化背景下基层治理现代化的嘉善样板。二是发展急需的改革加快改。切实抓好示范点“四个重大”中的重大改革任务，突出抓好支撑重大平台建设的基础性改革，全力谋划实施一批发展急需、民心所向的改革试点。三是巩固深化改革成果。加强总结提炼和宣传推广，力争每年推出一批改革试点落地见效的实践样本、提出一批可复制可推广的改革试点清单、总结一批富有嘉善特色的改革试点示范案例。

同时，坚持和加强党的全面领导，坚持党要管党、全面从严治党，深入学习宣传贯彻党的十九大精神，大力弘扬和践行“红船精神”，筹备开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，把党的政治建设摆在首位，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，打造“有勇有谋”的干部队伍，夯实基层组织战斗堡垒，加强党风廉政建设，不断增强各级党组织的创造力、凝聚力和战斗力，努力开创示范点升级版建设的新局面。

(作者单位：中共嘉善县委)